

На 26-й около обѣдъ влезли въ града и опълченцитѣ между хиляди посрешачи, отъ които всякой единъ държалъ въ ржцѣтѣ си хлѣбъ, или стомна вино, тютюнъ и други приноси, а женитѣ ги пречакали съ вѣнци, букети и разни подаръци. Мнозина като гледали предъ себе слѣдъ 500-годишното робство, български войници, плакали отъ радостъ.

На 30-й въ ч. около 12 презъ деньтъ, пристигналъ въ града главнокомандующий. Неговото посрешание отъ населението станало съ такъвъ въсторгъ, който не било възможно да се опише нито съ думи да се предаде. Мжже, жени, моми и дѣца съ сълзи на очи отъ радостъ посрѣщали и поздравявали войницитѣ, като имъ подавали китки и дарявали кръпи. Руски и български знамена, вѣнци отъ разни цвѣтя украшавали всякой единъ домъ и всяко здание. Гражданитѣ канили по домоветѣ си и новитѣ тия гости безъ разлика и предлагали имъ угощения споредъ силитѣ си. Духовенството въ най-свѣтли одѣжди, въ деня два пжти служило молебень за здравиего на императора и на руската войска. Всичкого население се веселило и тържествувало.

На 1-й Юлий се представила предъ главнокомандующий една депутация отъ неизбѣгналитѣ около 50 кжци турци, придружена отъ вицегубернатора М. Дринова, която изявила преданность и покорство. Тя била милостиво приета. Главнокомандующий казалъ, че се въстановява свободното богослужение въ джамийтѣ, равенство между всички безъ разлика на народность, всякой да се занимава съ своята работа и пр. Слѣдъ това депутацията отговорила, че ако търновский управитель Саидъ паша не билъ задържалъ въззванието на главнокомандующий, турского население нѣмало да избѣга. На 3-й се завърнали много отъ турцитѣ, кжцията си намѣрили здрави, неограбени и всякой единъ заловилъ своего занятие, а на нѣкои отъ онѣзи, които не се завърнали, кжцията имъ били разорени.

Завземанието на градеца Бѣла¹⁾. Въ Бѣла живѣли 40 турски сѣмейства и единъ богатъ и много добѣръ турчинъ

¹⁾ Завземанието на Бѣла нѣкои сж писали че е станало на 25-й а други на 27-й Юний; обаче споредъ описанието за дѣйствиата на русчужкия отрядъ, той е занятъ на 23-й тѣй щото Бѣла е втория градъ, занятъ отъ русцитѣ слѣдъ преминаванието имъ подъ Свищовъ.